

当前,正是春耕生产的关键时期。抢抓农时,搞好田间管理,做好选种、耕作、施肥等至关重要——

春耕时节,嘉鱼农民有三盼

记者 王恬

俗话说:过了惊蛰节,春耕不能歇。20日至21日,记者深入嘉鱼农村田间地头,见证农民辛勤耕耘的同时,也记录下了他们发自春耕一线的呼声和对农业生产的期盼。

一盼:职能部门严把农资关

官桥镇种粮大户胡楚职业教育,承包了100亩农田,主要种植水稻和小麦。惊蛰一过,他就开始忙碌了。他一边做好施肥、清沟、除草等田间管理工作,一边联系订购农资等,为插秧育苗做准备。这几天,买化肥、购种子,成了他主要的任务。

“我多跑跑,就是想买一些质优价廉的农资,争取能有个好收益。”他说,这几年国家重视粮食生产,各类补贴多不说,稻谷收购价格也略有上升,种稻子的效果

不断好转,今年就调减了小麦,多种了水稻。因此,眼下最关心的就是化肥、农药、种子等农资价格和质量了。

胡楚职业教育告诉记者算了笔账:像化肥,因为涨价因素,每亩支出比去年提高了10元;种子从过去每亩20元,涨到现在的30多元;再加上人力成本增加,每亩投入较去年要增加40元以上。

采访中,一些种粮大户表示,农资涨价可以理解,但问题是上涨幅度一定要控制在合理范围内,希望相关职能部门能帮农民把好“监管”关,在未来几个月,密切关注农资质量和市场价格,尽职尽责“压”成本。

二盼:新品种新技术送田头

20日,新街镇晒甲山村草莓种植户徐民常,照例到草莓大棚里察看。今年,他种植的草莓大丰收,23个棚春节期间,每天都有几十斤草莓上市,上市的草莓平均每斤销售价格在60元左右,每天收入达到5000多元。

“这主要得益于科技的力量。”徐民常说,以前他种的草莓品种很普通,在市

场上受欢迎程度不高。后来,他尝试引种了几亩奶油草莓品种,很受欢迎,效益也比较高。如今,他一直种“奶油”这个品种。

徐民常告诉记者,为了确保种植效益,他所加入的草莓合作社,经常邀请省、市农业专家来给他们上课,教他们一些草莓病虫害综合防治和喷灌管培灌等农业新技术,不仅帮助他们降低了种植成本,还提高了科技含量,草莓的口感、外形品质等大幅提升,售价也一年比一年高。

“亩平效益之所以能从原来的1.2万元,增加到现在的2万元,这全是科技的功劳啊。”徐民常希望,今年能有更多的新品种、新技术送到田间地头,送到农民手中。

三盼:“田保姆”中介早成立

在嘉鱼农村,记者听到最多的反映是:这几年无论是春耕备耕,还是稻子收割时节,种植大户们都面临一个“田保姆”难招的问题。

今年已经60多岁的鱼岳镇南门湖

村村民陈三会,就是位“田保姆”,虽然每天工作时间不长,收入也还算可以,但今年不打算再干了,原因是“干不动”。

据了解,与陈三会一样靠“打临工”增加收入的“田保姆”,都是农民出身,大半辈子都“趴”在田里,有的是农田耕作经验,但毕竟种田是份体力活,年龄大了确实“力不从心”,而年轻人又不愿意干。如今“田保姆”越来越少,给种植大户的正常生产带来了困惑。

鱼岳镇种植蔬菜大户陈鑫平认为,“田保姆”与种植大户是短期性的雇佣关系,这里忙完就转战下一家,不像在工厂里,能签份合同固定下来。因此,农忙时“田保姆”难招,成了普遍现象。

“现在,劳务价格也是年年增高。今年春耕,一人一天要120元,比去年涨了20元。等到夏收时节,价格还会上升,估计要涨到150元。”陈鑫平说,每到农忙时节,他会早早“预订”好帮工,以免到时请不到人,像今年春耕的这批帮工,还是请了好几次才请到的。真希望有一个专门的中介组织,能帮助解决“田保姆”难请的问题。



21日,崇阳县瑞发生物工程股份有限公司工人们正在加工鲜笋。该公司是一家专业加工清水雷竹笋、楠竹笋、果蔬罐头系列产品的企业,年加工雷竹笋75万公斤,产值达2000余万元,产品畅销全国,并出口俄罗斯、北美、新加坡、马来西亚等国际市场。记者 夏正锋 通讯员 汪淑琴 摄

集中育秧保春耕

21日早,咸安区农业局水稻专家徐绳武,专程到汀泗镇赤岗村指导村民开展早稻集中育秧。

“集中育秧虽与直播持平,但劳动量大大缩短。”村农技站指导员杜开俊告诉记者,专门为方便机械插秧而推广的育秧技术,在该村已试行了两年,如今村里已发农机示范户1户、水稻示范户4户。尝到这种技术甜头的村民,要求集中育秧的热情高涨。

水稻示范户杨新福说,去年他率先在村里开始早稻集中育秧,刚开始以为可以凭借多年的种植经验,就能有所收获,结果因种植密度大,导致稻瘟病,水稻减产不少,水稻产量只能与直播持平。

与杨新福一样,村民饶炎煌、王宏斌等示范户也没能彻底感觉到丰收带来的喜悦。

“集中育秧前两年还在试验期,今年将向全村推广。”杜开俊说,为确保今年丰收,他请来了区农业局专家现场指导,并在水稻品种选择上也进行改进,计划通过采用大棚育秧与小拱棚联合的集中育秧模式,降低管理费用和物质成本。

杜开俊说,采用这种集中育秧田模式,每育一亩,就可满足80亩水田的机插秧需要。今年,他们计划3亩地,实现机械插秧240亩。他说,23至25天后,首批秧苗即可长成,届时田间地头又将是一番繁忙的机械插秧景象。

记者 闻期骏 通讯员 李曼媛 摄



赤壁与农民签订购粮合同

本报讯 通讯员罗小民报道:正值春耕备耕时节,赤壁市农民庄稼还没开种,就与各级粮食部门签订了粮食底保购销合同,放心地投入春耕生产。近日,笔者在该市新店镇看到,村民们正忙着耕整秧田,运送农家肥等。

今年来,该市围绕农业增效、农民增收的目标,鼓劲和支持农民多种粮,种好

粮。同时,各级政府、粮管所还提前与农民签订粮食底保购销合同,切实保护农民的种粮利益,防止农田“抛荒”现象。其中,新店镇农业技术推广服务中心一开年就资金,调回8000公斤稻谷8号、扬两优6号等水稻良种,以及570吨化肥,并组织农技人员深入田间地头,帮助村民解决春耕生产困难。

四庄免费为种粮大户育秧

本报讯 通讯员胡丛武、何聘、吴少伟报道:“免费集中育秧,不仅帮我们省了投资,而且我们在集中育秧点帮忙育秧,还能领到工资呢。”通城县四庄乡华家村村民洪普秧高兴地说,如今再也不用为种子、肥料和尼龙等育秧物资操心了。这是该乡免费为种粮大户集中育秧带来的新气象。

为了调动种粮大户的积极性,该乡一方面组织农技服务中心技术人员,实行包村办点的办法,深入田间地头进行技术指导,为种粮大户提供一系列贴心服务;一方面在全乡设置了5个育秧点、计30余亩秧田,运用抛秧技术进行集中育秧,育出的秧苗全部免费提供给该乡的种粮大户,以满足200亩稻田种植。

无线城市改变生活的十个瞬间

了一家疑似无照经营的游戏室。想要查看营业执照,户主却说执照找不到了,目前在补办中。看的出来,户主经常碰见这样的问题,对老王的询问早就对答如流。“这在以往,我们要回到局里,查询系统中是否有这家企业的登记记录。”不过,今天老王却直接拿出手机,按了几个按钮,不到一分钟,这家无照经营的游戏室便“现了原形”。“有了工商通,我们直接通过手机就能登陆后台,快速查询商户的相关信息,不但我们省了事,不用来回跑,更让这些无法商户无可乘。”提起现在的办公利器,老王赞不绝口。

同一时间,孝感市经委的林主任对移动审批功能也是赞不绝口。由于经常出差在外,单位公文的及时审批就成了他最犯愁的事。如

今,随着孝感电子政务平台的开通,不管身在何处,只要公文一到,林主任都可以通过手机登陆电子政务平台,轻松浏览文件并进行审批,一点儿也不耽误事。

政务服务繁忙而琐碎,种种流程审批,让老百姓叫苦不迭。如今,通过无线城市平台上各种信息化应用,将以往种种流程化工作繁为简,不但帮政府节省了时间、人力成本,也让老百姓真正从中得到实惠。

2、基层党建平台,党员群众一家亲

“农村基层党组织小,居民居住分散。以前发通知难,现在一条短信就能通知所有人。通过平台发布农产品信息,给村里带来经济效益,村民们都能受益。”枝江市问安镇张家桥村

村支书施昌锦细数着“宜昌党员群众服务中心信息平台”的种种好处。

施支书所说的党群平台是湖北移动2011年投资200多万元在宜昌建立起来的,该平台除了党群日常沟通外,还能发布政策、农产品、就业等信息,并对在外务工的流动党员进行管理。

去年年底,党群平台在长阳土家族自治县龙舟坪镇投入使用。春节期间,村里临时收到一个大型招聘会的通知,要求村里组织一两百人参加。20岁的余珊是该村的大学生村官,通知村民参加招聘会的任务落到了她的身上。“以前得挨家挨户逐一登记、统计,这次在家上网通过党群平台,仅用5分钟就把通知短信都发到了村民手机上。”短信下发不久,她就接

到了很多村民的咨询电话,春节后,两百多名村民如期参加了招聘会。余珊说:“宜昌党群平台不但有效加强了党务公开化、透明化力度,也方便了党组织与党员群众之间的交流。”截至2012年12月,宜昌党群平台注册用户达到8.5万户,总点击量达到54万次,累计发送新年问候、安全小提示、务工信息、社会养老保险办理等手机短信共计180万条。将信息技术应用到基层党建工作中,可以说帮助传统基层党建工作趟出了一条新路子。

移动改变生活

WWW.10086.CN 移动 10086

热烈祝贺湖北省消费者委员会授予中国移动通信集团湖北有限公司咸宁分公司为湖北第十三届消费者满意单位!